
MŠMT I V TOMTO ŠKOLNÍM ROCE PŘISPĚJE NĚKTERÝM DĚTEM NA OBĚDY
 
I v novém školním roce 2016/2017 pokračuje dotační program k podpoře školního stravování pro žáky základních škol, jejichž rodina se ocitla dlouhodobě v nepříznivé finanční situaci.
 
Účelem tohoto dotačního programu je podpořit školní stravování žáků ZŠ z rodin v dlouhodobě v nepříznivé finanční situaci, a celkově tak zlepšit podmínky jejich pobytu ve škole. „Příspěvek na školní obědy dává dětem možnost účastnit se mimoškolních aktivit, které vyžadují finanční spoluúčast. Žáci tak nejsou mimo kolektiv,“ říká ministryně školství, mládeže a tělovýchovy Kateřina Valachová.
 
Do projektu se zatím zapojilo 890 škol z celé České republiky, od ledna 2016 tak bylo podpořeno 4591 žáků. Podle průběžných zpráv z projektů zaznamenalo 86 % škol u podpořených žáků zlepšení průběhu plnění povinné školní docházky, pozitivní změny v jejich výkonech, chování, prožívání i v sociálním postavení ve škole.
Žákům z rodin v dlouhodobě v nepříznivé finanční situaci může ředitel školy ve smyslu §123 školského zákona prominout úplatu za školní stravování a tato ztráta pro právnickou osobu bude kompenzována právě poskytnutou dotací.

